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 توان بیان نمود؟ دانه علفی، کدام مورد زیر را می های نگهبان روزنه در گیاهان نهاندرخصوص یاخته -1
 های تارکشندۀ ریشه، در جذب مواد مورد نیاز گیاه نقشی ندارند.( برخلاف یاخته۱

 شوند.های اسکلرانشیمی، در سامانۀ بافتی مسئول ترابری مواد مشاهده نمی( همانند یاخته۲
 شوند. های کلانشیمی، در صورت کاهش فشار اسمزی محیط دچار تورژسانس می( برخلاف یاخته۳

 توانند کاروتنوئید را در اندامکی نزدیک به غشا ذخیره کنند.  های پارانشیمی موجود در برگ، می( همانند یاخته۴

کنش هدفمند گُردیزه)نفرون( و دو  سه مرحلة تراوش، بازجذب و ترشح در فرایند تشکیل ادرار، حاصل برهم -2

با یکدیگر شباهت  این دو شبکة مویرگی در کدام ویژگی  از دستگاه گردش خون هستند.  شبکة مویرگی 

 دارند؟ 
 رسان به شبکۀ مویرگی ( قطر سرخرگ خون۲های شبکۀ مویرگی                                ( تراکم پیچ خوردگی۱

 شکل نفرون ایهای لوله( مجاورت با بخش۴           ( تأثیر قطر سرخرگ وابران بر فشارخون درون آن           ۳

 برد، درست است؟  ساله که از فقدان هورمون ضدادراری در خون خود رنج می  ۳۰کدام مورد، دربارة مردی  -3

 یابد. در فرایند بازجذب آب از گردیزه)نفرون(ها، کاهش می ATP( مصرف ۱

 یابد. های مکانیکی دیوارۀ مثانه در فرد، افزایش می( فاصلۀ میان تحریک گیرنده۲

 توان فرد را درمان کرد.طورحتم می( با تحریک تولید هورمون در هیپوفیز پسین، به۳

 های عصبی قابل انتظار است.  ایستایی بدن، بیماری( درصورت عدم توجه به وضعیت هم۴

کامل   نامناسبطور دانة جوان، کدام مورد عبارت زیر را به های بافتی در گیاهان نهاندر ارتباط با سامانه  -4

 کند؟می

 طور حتم ............ .«»هر سامانة بافتی که ............، به 

 هر یاخته زنده آن دارای پروتوپلاستی سه بخشی است  –های گوناگون تشکیل شده است ها و یاخته( از بافت۱
 در برش عرضی ساقه و ریشۀ گیاه نیز قابل تشخیص است  –فرنگی وجود دارد ( در ساختار دمبرگ گیاه گوجه۲

توان مشاهده های مؤثر در بازسازی گیاه زخمی را میدر آن یاخته –هایی واجد لیگنین)چوب( است ( محتوی یاخته۳

 کرد

هایی فاقد مرکز کنترل یاخته را در آن یاخته   – های مورد استفاده در تولید طناب و پارچه است ( محتوی یاخته۴

 توان مشاهده کرد می

 در خصوص دفع و تنظیم اسمزی در جانوران، کدام موارد درست است؟ -5

 کنند. توانند از طریق دستگاه گوارش دفع  ها همانند حشرات، آب و نمک را می کوسه  -الف

 شود.های مجاور مثانه بیشتر میدر قورباغه به هنگام خشک شدن محیط، فشار روی اندام  -ب

دفع   (،واکوئلکریچه)شود، به همراه مواد دفعی توسط نوعی آبی که در نتیجة اسمز وارد پارامسی می  -ج

 شود.می

کند، الزاماً کلیه با توانمندی  جانوری که نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان دفع می  -د

 زیادی در بازجذب آب دارد. 

« د»و  «ب»، «الف» ( ۴        «د»و  «ج»( ۳        «ج» ، »ب« و «الف»( ۲        ، »ج« و »د««ب»، «الف»( ۱
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طور معمول و با توجه به شکل زیر، چند مورد درست است؟ )متناظر ساختارهای روبرو را در یک فرد  به  -6

  سالم و ایستاده در نظر بگیرید.(

  کند.( عبور می۱( از پشت امتداد بخش )2بخش ) -الف

 ( نسبت به متناظر خود در کلیه مقابل، طول بیشتری دارد. 2بخش ) -ب

 ( نسبت به متناظر خود در کلیه مقابل، انشعابات کمتری دارد. ۳بخش ) -ج

 کند.( پیش از رسیدن به مثانه، از پشت انشعابی از آئورت عبور می۴بخش ) -د

 

۱ )۱                     ۲ )۲                          ۳  )۳                            ۴ )۴ 

 کدام عبارت در خصوص فرایندهای تشکیل ادرار در یک فرد سالم، صادق است؟  -7

  گردد.( در فرایند بازجذب، گلوکز تراوش شده به ادرار به خون باز می۱

 یابد.می ترشح یون هیدروژن کاهش( در پی افزایش ترشح گاسترین به خون، ۲

   گیرند.شوند، از خون منشأ می( همۀ موادی که با صرف انرژی به لولۀ پیچ خوردۀ دور ترشح می۳

 شود. ( در لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک، بازجذب نسبت به فرایند مخالف خود به مقدار بیشتری انجام می۴

مطابق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد در ارتباط با همة جانورانی که از نوعی غدد خاص برای تنظیم  -8

 کنند، صادق است؟ اسمزی خود استفاده می 
 گیرند. ( از دستگاه گوارش به منظور دفع مواد ساخته شده در این غدد، کمک می۱

 شود.ها می( نوعی بافت پیوندی در آنها باعث کاهش اصطکاک میان استخوان۲

 شود. ( بازجذب در گردیزه)نفرون(های آنها، بیشتر به صورت فعال انجام می۳

 ( توانایی تغییر اندازۀ مثانه را با توجه به شرایط محیطی گوناگون دارند.۴

  (اکسیدانی  آنتیپاداکسندگی)   قابلیت  با   رنگی  ترکیبات  ذخیره   توانایی  با   هاییاندامک   گیاهی  هاییاخته  در -9

 کند؟می بیان را هااندامک  این  مشترک  ویژگی مورد کدام شود،می یافت

 نور  شدن کم با پاییز در ساختار تغییر( ۱

   سلیاک بیماری کنندۀ ایجاد ذخیرۀ مادۀ( ۲

 مغز  عملکرد بهبود و هاسرطان پیشگیری( ۳

 هویج ریشۀ رنگ در موثر رنگیزۀ نوعی ذخیرۀ( ۴

  این  ةدیوار   از  مناطقی  در .  شد  مشاهده  هوک  رابرت  توسط  میکروسکوپ  زیر  در بار  اولین  هایاخته  از   گروهی -10

 ؟ است مشاهده قابل  مورد کدام ست،هابخش  سایر  از ترنازک که هایاخته

 تر دیواره مواد مغذی نسبت به مناطق ضخیم ( عبور بیشتر۱

 ( مشاهدۀ پکتین ساخته شده توسط یاختۀ گیاهی مادری ۲

 های سلولزی موازی باهم ای از دیواره با رشته( لایه۳

( اتصال مستقیم غشای یاخته به دیوارۀ نخستین ۴
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گیرد و مانع رشد  ای که مانند قالبی پروتوپلاست را در بر می ای از دیوارة یاختهکدام مورد در خصوص لایه -11

 است؟  نادرستشود، آن نمی

 شود. ( در هنگام تورژسانس یاخته، این لایه در برابر فشار تا حدی کشیده می۱

 شود.ها مشاهده می( در مناطق نازک دیواره، در محل پلاسمودسم۲

 شود. های بافت کلانشیم، به صورت ضخیم ساخته می( در یاخته۳

 های سلولزی است. مانند در کنار رشته( حاوی نوعی مادۀ چسب۴

  ن یری نسبت به سا  میزان حرکات کرمی دیوارة میزنای   شرایط زیر،  از  ک یدر کدام  طبق اطلاعات کتاب درسی،   -12

 است؟  بیشتر

 است.  شده فرد دچار کاهش وزن سریع و شدیدکه  ( حالتی ۱

 . ندادچار کاهش قطر شده کلیه،آوران  یهاکه سرخرگ ( حالتی ۲

 از حد معمول است.   شیب  ،از سطح پوست قیکه شدت تعر ( حالتی ۳

 .شودنمی ترشح کافی اندازه به لوزالمعده از انسولین هورمون که ( حالتی ۴

. شودی در کبد انسان حاصل م  دیاکسی دو کربن   B  ة ماد  بیدر ادرار است که از ترک  یاز مواد دفع  یکی  A  ةادم -13

  نیدر آب ندارد. کدام عبارت در ارتباط با ا  یادیز  ی ریاست که انحلال پذ  یاز مواد دفع   گرید  یکی  زین  C  ةماد

 است؟  درستمواد 

 . شودیم دیتول دهاینواسی آم  یۀاز تجز منحصراً B ۀماد( ۱

 ادرار در بدن انسان سالم است.  یدفع ۀماد نیترفراوان A ۀماد( ۲

 . شودیبدن م ریناپذسازش یهارندهیدر گ  کیتحر جادیا  موجبدر مفاصل  C ۀماد رسوب( ۳

 .شودیباعث مرگ م جیاست و تجمع آن در خون به تدر شتریب  Aنسبت به  B ۀماد تیسم ( ۴

 کند؟کدام مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می -14

 طورحتم ................ .«کننده از کلیه که ................، به »هر ................ حفاظت

 شود. ترین دندۀ بدن محسوب میپایین –گیرد تنها بخشی از آن را در بر می –( ساختار ۱

 های خود را در مرکز یاخته سازماندهی کرده است.هستۀ یاخته –های پروتئینی دارد رشته –( بافت ۲

 رود. در صورت کاهش وزن سریع و شدید، تحلیل می –در محافظت در برابر ضربه نقش دارد  –( ساختار ۳

 های ظریف متصل به بخش قشری قابل مشاهده است. در آن رشته –کمترین فاصله را با کلیه دارد  –( بافت ۴

داده شده   نشان  ساقه در بخشی از کتاب درسی، شکلی از آوندهای چوبی و آبکشی در یک دستة آوندی -15

 ؟ نیستکنندة مناسبی برای عبارت زیر تکمیلاست. در ارتباط با این شکل چند مورد، 

 ، ................. .«آوندی در آنهای رود ................. یاخته»انتظار می

 های بافتی نیز قابل مشاهده باشنددر سایر سامانه -ن تریفراوان  -فال

  تر باشندگیاه نزدیک  زیرین نسبت به سایرین، به روپوست -ترین کوتاه  -ب

 ای خود رسوب داده باشند لیگنین را در سراسر دیوارة یاخته -ن  تریعریض  -ج

 ا تنظیم کنندای خود رهای یاختهبه کمک چندین یاختة همراه فعالیت -ن  تریمرکزی  -د
۱ )۱                                     ۲  )۲                                   ۳ )۳                                ۴  )۴ 
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نوعی آنزیم بسپارازی که فاقد فعالیت نوکلئازی است،   بارۀبا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام مورد در - 16

 صادق است؟ 

 سو با جهت خروج محصول خود است. ( جهت حرکت آن روی مولکول دنا هم۱

 های دنا را بشکند. دهندة ستونانرژی تشکیلتواند پیوندهای کم( همانند هلیکاز می۲

 ( تنوع محصولات آن در استرپتوکوکوس نومونیا، بیشتر از تنوع محصولات یک نوع خاص از آن در موش است. ۳

 شود. فراوردة آن، باعث ایجاد بیماری ارثی نشان دهندة ارتباط بین ژن و پروتئین می در ( تغییر یک جفت نوکلئوتید۴

اند. کدام مورد  در یک یاختۀ یوکاریوتی را در نظر بگیرید که در مجاورت یکدیگر قرار گرفته  Bو  Aدو ژن  -17

 کند؟کامل می نادرستیدر ارتباط با رونویسی از این دو ژن عبارت زیر را به 

 .« طور قطع ...................»در صورتی که رنابسپارازهای این دو ژن ...................، به

 انداز در حد فاصل این دو ژن وجود ندارد امکان مشاهدة دو راه –( از رشتۀ یکسانی از دنا رونویسی کنند ۱

 بینی کرد انداز در حد فاصل دو ژن را پیشتوان تعداد راهنمی –( در دو جهت متفاوت حرکت کنند ۲

 شونددو محصول رونویسی پیش از خروج از هسته، دستخوش تغییرات می –( از یک نوع باشند ۳

 گردددر هر دو ژن فقط یک رشتۀ دنا رونویسی می –( در یک جهت حرکت کنند ۴

 است؟  نامناسبکدام مورد برای تکمیل عبارت زیر  -18

 شود.«»در همۀ مراحل رونویسی، ............... پیوند ............... بین ............... مشاهده می 
   DNAدو رشتۀ  -هیدروژنی -( شکسته شدن۲و رشتۀ الگو                RNA -هیدروژنی -( تشکیل۱
 و رشتۀ الگو  RNA -هیدروژنی –( شکسته شدن RNA         ۴های نوکلئوتید  -استردیفسفو -( تشکیل۳

 ؟ است  صادقاسیدها با توجه به شکل مقابل، کدام مورد در رابطه با ساختار نوکلئیک -19
(، در مدل مولکولی واتسون  ۲( برخلاف بخش )۱های ایجادشده توسط بخش )پیوند (۱

 .و کریک در پایداری دنا نقش دارد

دهندة تمایز نوع نوکلئوتیدهای استفاده تواند نشانمی ، (۲( برخلاف بخش )۳بخش )( ۲

 شده در همانندسازی یا رونویسی باشد. 

اساس چگالی عنصری صورت گرفت    گیری در آزمایش مزلسون و استال، برنتیجه( ۳

 ( حضور دارد. ۳( برخلاف بخش )۲که در بخش )

که توسط مزلسون و استال رد شد، پیوندهای شیمیایی   طرح همانندسازی هردر ( ۴

 شود.شکسته می ،(۱( برخلاف بخش ) ۲ایجاد شده توسط بخش )
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 ؟  است  درستبا توجه به سطوح ساختاری اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، کدام مورد  -20
 شود. ( با ایجاد پیوندهایی مانند هیدروژنی، یونی و اشتراکی، ساختار نهایی آن تشکیل می۱
 هایی متفاوت از یکدیگر داشته باشند. توانند اندازهپپتیدی آن میهای پلی( ساختارهای مارپیچ زنجیره۲
های غیرمجاور در تشکیل این پیوندها شرکت  های هیدروژنی است، آمینواسید( در ساختاری از آن که الگویی از پیوند۳

 کنند. می
به آن بستگی دارند، ممکن است موجب اختلال در انتقال اکسیژن به    دیگر  ( تغییر در ساختاری که سطوح ساختاری ۴

 ها شود.ماهیچه

 است؟  نادرستکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر  -21

 «. »در یاختۀ بنیادی کبد)در( پدیدۀ ویرایش ........... پیرایش ...........

 گیرد فقط درون هسته صورت می -برخلاف ( ۱

 کندنوعی آنزیم بسپاراز فعالیت می - برخلاف( ۲
 شود استر شکسته میپیوند فسفودی - همانند( ۳
 یابد توالی نوکلئوتیدی مولکول حاصل تغییر می - همانند( ۴

با توجه به مطالب کتاب درسی، در ارتباط با هر پروتئینی که برای عملکرد یا تشکیل ساختار خود به  -22

 توان بیان نمود؟های فلزی نیاز دارد، کدام مورد را می یون

 کنند. سازی واکنش را تامین میدهند و انرژی فعالها را افزایش می( امکان برخورد مناسب مولکول۱

 شود. برخی آمینواسیدها تشکیل می Rهای گریز گروههای آبکنش( ساختار نهایی آنها در اثر برهم۲

 ها را مشخص کرد.  های تشکیل دهندة آنتوان جایگاه اتم( با استفاده از پرتوهای ایکس می۳

 ماده یا بخشی از آن مطابقت دارد. ها در جایگاه فعال خود، با شکل پیش( شکل آن۴

 است؟   نادرستهای انجام شده در راستای کشف مادۀ وراثتی، کدام مورد در خصوص آزمایش  -23

 ( در تمامی مراحل آزمایشات گریفیت به دنبال تزریق نوعی باکتری به موش، سیستم ایمنی بدن جاندار تحریک شد. ۱
 گیری کردند.( واتسون و کریک با بیان دلیل برابری نوکلئوتیدها در دنا، قطر یکسان در سراسر این مولکول را نتیجه۲
 بردند.  ( ویلکینز و فرانکلین، با بررسی ناحیۀ روشن در مرکز تصویر حاصل از پرتو ایکس، به مارپیچی بودن دنا پی۳
 ظرف حداکثر سه نوع مولکول زیستی وجود داشت.  ( در مرحلۀ آخر آزمایشات ایوری و همکارانش، در هر۴

 کند؟درستی کامل می چند مورد عبارت زیر را به   -24

 ، به منظور ............... .«Tای لنفوسیت »در حین همانندسازی دنای هسته

 رسندهای همانندسازی به یکدیگر می اتمام فرایند همانندسازی، همۀ دوراهی  -الف

 دهد زا را افزایش میخواه، دنابسپاراز سرعت واکنشی انرژی انجام فرایندی انرژی  -ب

 شکند های زیستی را می آنزیمی پیوند میان مولکول باز شدن پیچ و تاب فامینه، -ج

 شودبرقراری پیوند میان دو نوکلئوتید مجاور هم، ابتدا با نوکلئوتید مقابل پیوند برقرار می  -د
۱ )۱                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                ۴ )۴    
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شوند. های وراثتی در غشا به دو گروه اصلی تقسیم می ها بر اساس محصور بودن یا نبودن مولکولیاخته -25

 شود، قابل مشاهده است؟ رو در آن دیده می چند مورد از موارد زیر، در هر گروهی که ساختار روبه 

 حذف رونوشت های میانه از رنای اولیه  -الف

 بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازی در دنا -ب

 های همانندسازی از یکدیگر  دور شدن دوراهی  -ج

 ای رونویسی چندباره از یک ژن در یک چرخۀ یاخته -د

۱ )۱                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                ۴ )۴ 
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  1تست 
 توان بیان نمود؟ دانه علفی، کدام مورد زیر را می های نگهبان روزنه در گیاهان نهاندرخصوص یاخته

 ریشه، در جذب مواد مورد نیاز گیاه نقشی ندارند. ۀهای تارکشند( برخلاف یاخته۱

 شوند.ول ترابری مواد مشاهده نمیئبافتی مس ۀهای اسکلرانشیمی، در سامان( همانند یاخته۲
 شوند. های کلانشیمی، در صورت کاهش فشار اسمزی محیط دچار تورژسانس می( برخلاف یاخته۳

 توانند کاروتنوئید را در اندامکی نزدیک به غشا ذخیره کنند.  موجود در برگ، می  های پارانشیمی( همانند یاخته۴
 4ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
های پارانشیمی برگ سبزدیسه دارند و در سبزدیسه  های نگهبان روزنه همانند یاختهیاخته

  ۸۴صفحه    ۸ل  و شک   ۸۰  صفحه  ۲شود. مطابق شکل می  ه( ذخیرهزنیز کاروتنوئید)نوعی رنگی

کردمی مشاهده  بآرایش سبزدیسه  که  توان  یاخته  ه  ها  به غشای  نزدیک  و  جانبی  صورت 

  است.

  :هانهیگز ریسا یبررس 
در    نیز  تار کشندهتعرق عامل اصلی انتقال شیره خام است.    .شودمی  )تعرق(باز شدن روزنه باعث خروج بخار آب از گیاه    -1

 ها در جذب مواد مورد نیاز یاخته موثر هستند.دوی این یاخته بنابراین هر ؛ در ریشه نقش دارد مولکول آب جذب

بافت  ۀهای نگهبان روزنه در ساماناما یاخته ؛بافت آوندی نیز حضور دارد ۀاسکلرانشیمی است در سامان  ۀفیبر که نوعی یاخت -2

 شوند. آوندی مشاهده نمی

های نگهبان روزنه دچار های کلانشیمی در صورت کاهش فشار اسمزی محیط و ورود آب به درون آنها همانند یاختهیاخته  -3 

 شوند.تورژسانس می
 

 

 های کلانشیمی دیوارۀ پسین ندارند و تنها دیوارۀ نخستین ضخیم دارند. یاخته 
های پارانشیمی در شوند. بعضی از یاختهدار ختم نمیهای پارانشیمی انواع مختلفی دارند و فقط به پارانشیم سبزینهیاخته 

 پردازند. ترمیم گیاه و بعضی دیگر در گیاهان آبزی به ذخیره هوا می
 

 
 

 

 

 

 

 
  

 حواست باشه! 
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 2 تست
کنش هدفمند گُردیزه)نفرون( و دو شبکة  سه مرحلة تراوش، بازجذب و ترشح در فرایند تشکیل ادرار، حاصل برهم 

 . این دو شبکة مویرگی در کدام ویژگی با یکدیگر شباهت دارند؟ هستندمویرگی از دستگاه گردش خون 
 رسان به شبکۀ مویرگی ( قطر سرخرگ خون۲های شبکۀ مویرگی                                ( تراکم پیچ خوردگی۱

 نفرون  شکلایلولههای ( مجاورت با بخش۴           ثیر قطر سرخرگ وابران بر فشارخون درون آن           أ( ت۳

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
مویرگی    ۀشبک   مویرگی گلومرول و هم  ۀهم فشار خون شبک  تواندمیمویرگی(    ۀانقباض سرخرگ وابران)مشترک بین هر دو شبک 

 . دتنظیم کن اای ر دورلوله 

 شود. ای میلوله  شبکه مویرگی دور  فشار خون و کاهش    مویرگی گلومرول  ۀ شبک ، باعث افزایش فشار خون  انقباض سرخرگ وابران

 ها:بررسی سایر گزینه 

های دو شبکۀ مویرگی با هم  تراکم پیچ خوردگی  ۷۲صفحه    ۵با توجه به شکل    -1

  ای تراکم کمتری نسبت به گلومرول)کلافک( دارد.شبکۀ دور لوله برابر نیست.

رسان به سرخرگ خونگلومرول، آوران و    رسان به شبکۀ مویرگیسرخرگ خون  -2

مویرگی از قطر  دورلوله  شبکۀ  وابران است. دقت کنید که قطر سرخرگ آوران  ای، 

 سرخرگ وابران بیشتر است. 

، لولۀ پیچ شکل نفرونایهای لولهبخشبا توجه به متن کتاب درسی منظور از    -4

ای  دورلوله   شبکۀ مویرگیتنها  است.    خوردۀ نزدیک، قوس هنله و لولۀ پیچ خوردۀ دور

 (گلومرول . )نه شبکۀ مویرگینفرون مجاورت دارد شکلایلولههای با بخش

 

 

پایین  بخش  مجاور  سرخرگی  انشعاب  در  خون  حرکت  پیشجهت  حرکت  جهت  با  هنله  پایینرو  بخش  در  ادرار  رو  ساز 
ساز ادرار  ( یکسان است و جهت حرکت خون در سیاهرگ مجاور لولۀ هنله با جهت حرکت پیش هنله)بخش ابتدایی هنله

 در بخش بالارو هنله)بخش انتهایی آن( یکسان است. 
اما همچنان مقدار اکسیژن آن نسبت   ؛سرخرگ وابران مقدار مواد زائد و مواد دفعی آن نسبت به سرخرگ آوران کمتر است 

 به سیاهرگ کلیه بیشتر است. 
 دهد.  کننده نیز رخ میجمع  دهد(، در مجرایبازجذب و ترشح برخلاف تراوش)که فقط در گلومرول)کلافک( رخ می 

 یابد.افزایش می تر شدن به لگنچه،با نزدیککننده ضخامت مجرای جمع 
  

 حواست باشه! 
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 3ست ت
 است؟   درست، بردرنج میخون خود  هورمون ضدادراری در  از فقدانساله که   ۳۰ کدام مورد، دربارة مردی

 یابد. در فرایند بازجذب آب از گردیزه)نفرون(ها، کاهش می ATP( مصرف ۱

 یابد. های مکانیکی دیوارۀ مثانه در فرد، افزایش می( فاصلۀ میان تحریک گیرنده۲

 توان فرد را درمان کرد.طورحتم می( با تحریک تولید هورمون در هیپوفیز پسین، به۳

 های عصبی قابل انتظار است.  ایستایی بدن، بیماری( درصورت عدم توجه به وضعیت هم۴

 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

  شودافراد، مقدار زیادی ادرار رقیق از بدن دفع می  است. در این   مزهمبتلا به دیابت بیدلیل فقدان هورون ضدادراری، ه  ب  این فرد

های عصبی  توان ایجاد بیماریبدن می  ایستاییهم دلیل اختلال در  ه  بنابراین ب  ؛خوردم میه  ها در بدن بهو تعادل آب و یون 

 . ها را مشاهده کردمرتبط با اختلال یون

 : هاسایر گزینه بررسی 
 شود. مصرف نمی ATPانتشار آب،  در فرایندبا اسمز است و ها های نفرون و مویرگاز دیوارۀ یاختهفرآیند عبور آب  -1

یابد؛ در نتیجه،  های مکانیکی در دیوارۀ مثانه افزایش میدلیل افزایش حجم ادرار در این افراد، میزان تحریک گیرندهه  ب  -2

 مکانیکی مثانه کاهش خواهد یافت.  هایفاصلۀ میان تحریک گیرنده 

اما تولید    ؛توان فرد را درمان کرد، درصورت تولید طبیعی هورمون ضدادراری، میمزه دقت کنید در فرد مبتلا به دیابت بی  -3

 شود. این هورمون توسط هیپوفیز پسین انجام می ۀگیرد و ذخیرهورمون ضدادراری در هیپوتالاموس صورت می

 

  

 

 :های مهم کلیههورمون 

  جذب فعال کلسیمزبا پاراتیروئید: 

 بازجذب اسمزی آب  و بازجذب فعال سدیم  آلدوسترون : 
  بازجذب اسمزی آبو  آب ۀکانال ویژ ضد ادراری: 

 

 

 توان بیان نمود؟ساله کدام مورد را می  ۲۰در ارتباط با تنظیمات شیمیایی بدن یک مرد 

 ( 404)سراسری اردیبهشت  
   .ای استخوان و تراکم آن تاثیرگذار است( هورمون جنسی مردانه بر افزایش ماده زمینه۱
 . یابدهای اکتین و میوزین در عضلات اسکلتی افزایش میمدت کورتیزول تولید رشته( با ترشح طولانی۲
   .یابدانسولین غلظت گلیسرول در خون فرد کاهش محسوسی می ۀهای ترشح کنند( در پی آسیب به یاخته۳
ابتدا ترشح گلوکاگون و سپس ترشح انسولین کاهش   ،های ورزشی شدیدداری و همزمان شدن آن با فعالیت( در انتهای روزه۴

  .یابدمی
 1 ۀگزین: پاسخ 

 

 

 حواست باشه! 

 

مشابهت با کنکور 
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 4ست ت
 کند؟کامل می نامناسبطور دانة جوان، کدام مورد عبارت زیر را به های بافتی در گیاهان نهاندر ارتباط با سامانه 

 .« ............طور حتم بافتی که ............، به  »هر سامانة

 هر یاخته زنده آن دارای پروتوپلاستی سه بخشی است  –های گوناگون تشکیل شده است ها و یاخته( از بافت۱
 در برش عرضی ساقه و ریشۀ گیاه نیز قابل تشخیص است  –فرنگی وجود دارد ( در ساختار دمبرگ گیاه گوجه۲

 توان مشاهده کردهای مؤثر در بازسازی گیاه زخمی را میدر آن یاخته –هایی واجد لیگنین)چوب( است ( محتوی یاخته۳

توان  هایی فاقد مرکز کنترل یاخته را میدر آن یاخته   – های مورد استفاده در تولید طناب و پارچه است ( محتوی یاخته۴

 مشاهده کرد

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

دقت کنید که منظور از پروتوپلاست سه بخشی، پروتوپلاست   های گوناگون تشکیل شده است. ها و یاختههر سه سامانه از بافت

 است. در سامانه بافت آوندی، آوند آبکش، سلول زنده فاقد هسته است. دارای غشا، هسته و سیتوپلاسم

 :هاسایر گزینهبررسی  
در    -2 را  برگ  و  ساقه  ریشه،  اگر  دارند.  وجود  دمبرگ  ساختار  در  بافتی  سامانۀ  سه  هر 

هر نهان به  که  است  تشخیص  قابل  آنها  در  بخش  سه  دهیم،  برش  آدانگان  از  یک  نکدام  ها 

  شود.بافتی گفته میسامانۀ

های فیبر و آوند چوبی( دارای  ای)بافت اسکلرانشیم( و آوندی)دستهسامانۀ بافت زمینه  -3

لیگنینیاخته یاختهمیسامانه  دو    )چوب( هستند. در هرهای واجد  را  توان  پارانشیمی  های 

شوند و آن را بازسازی  ها تقسیم میشود، این یاختهکه وقتی گیاه زخمی می  مشاهده کرد

 کنند. می

ای و آوندی دارای  . سامانۀ بافت زمینهشوداز فیبرها در تولید طناب و پارچه استفاده می -4

  های یاختهشوند( و همچنین  سامانه یافت می  هر دوهای غیرزنده)که در  هستند. یاخته  فیبر

های آن را  آوند آبکش، هسته ندارند. هسته شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت

 کند. کنترل می

 

 

  + تخم ضمیمه های پارانشیمی+ یاخته + کامبیوم مریستم: های پارانشیمییاخته منشأ 

  .استهای گوناگون های پارانشیمی پر کردن فضای بین بافتاز وظایف یاخته یکی 

   .تواند به عنوان محل منبع شناخته شوددر نتیجه می ؛های فتوسنتز کننده استدار واجد یاختهسبزینه پارانشیم 
و دنای سیتوپلاسمی خود را تنها در یک اندامک)میتوکندری(    است کلانشیم فاقد کلروپلاست و توانایی فتوسنتز بافت 

  .کندذخیره می

 سامانه آوندی: پارانشیم و غلاف آوندی   ۀدربرگیرند هاییاخته 
  است. میزان لیگنین عناصر آوندی  بیشتر ازلیگنین تراکئید  میزان 

  .گیرندآوندی همگی در تماس با فیبر قرار می عناصر 

 

 
 
 

 حواست باشه! 
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 ( 401  تیر )سراسری    ؟کندچند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 

 .« ............ است ............های بافتی که محتوی یاخته نةهوایی یک گیاه علفی هر ساما  ةدر ساق»

 پذیر نیز دارد  هایی با دیواره نازک و انعطافیاخته -  دراز و فیبری شکل -الف

 ای نیاز دارد  های کوچک و برجستهبه عدسک  - نخستین ضخیم ة با دیوار -ب

 کند مواد نقش اصلی را ایفا می  ةدر فتوسنتز و ذخیر - پارانشیمی(ای)نرم آکنه  -ج

 تواند مستقیماً از انتظار بخار آب به محیط اطراف گیاه ممانعت و عمل آورد  می  -  دارسبزینه -د
۱ )۱                     ۲ )۲                          ۳  )۳                             ۴ )۴ 

 1گزینۀ پاسخ:  

 
 

 ( 401)سراسری تیر    کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

  .« ............ حتم طور  به ،............ بافت سامانه هاییاخته ............ در برگ خرزهره»
 در نوعی آوند نقش دارند   ایدر ایجاد جریان توده -ی پوشش -ن تری( فراوان۱
 ای از رسوبات لیگنین با اشکال متفاوت دارند دیواره - آوندی - ترین( اصلی۲
 نمایند  جا میهگیاهی را در سراسر گیاه جاب ۀشیر - ایزمینه - ترین( مستحکم۳
 و به هم متصل هستند   مانندها فاقد ساختارهای غشایی و کیسهدر سبزدیسه - ایزمینه - ترین( رایج۴

 3 گزینه :پاسخ 

 
 

 

 

 

 

 

 
  

 مشابهت با کنکور : 
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 5تست 
 در خصوص دفع و تنظیم اسمزی در جانوران، کدام موارد درست است؟

 کنند. توانند از طریق دستگاه گوارش دفع  ها همانند حشرات، آب و نمک را می کوسه  -الف

 شود.های مجاور مثانه بیشتر میدر قورباغه به هنگام خشک شدن محیط، فشار روی اندام  -ب

 شود.دفع می  (،واکوئلکریچه)شود، به همراه مواد دفعی توسط نوعی آبی که در نتیجة اسمز وارد پارامسی می  -ج

کند، الزاماً کلیه با توانمندی زیادی  جانوری که نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان دفع می  -د

 در بازجذب آب دارد. 

 « د»و  «ب»، «الف» ( ۴        «د»و  «ج» ( ۳        «ج» ، »ب« و «الف»( ۲        ، »ج« و »د««ب»، «الف»( ۱

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
 . هستند درست  «د»و  «ب»، «الف»موارد 

  :مواردبررسی 
دار( به روده تخلیه و به همراه مواد دفعی  ب و ترکیبات نیتروژنآهای مالپیگی)نمک، در ملخ، محتوای لوله - درست -الف

ای هستند که محلول نمک بسیار غلیظ را  رودهها( دارای غدد راستشود. ماهیان غضروفی)مثل کوسهدستگاه گوارش دفع می

 .کنندبه روده ترشح می

های  در نتیجه به اندام  ؛شودتر میدر دوزیستان، به هنگام خشک شدن محیط، مثانه برای ذخیرۀ بیشتر آب بزرگ  -  درست  -ب

 شود. مجاور آن فشار وارد می

نتیجۀ اسمز وارد می  -  نادرست  -ج پارامسی، آبی که در  شود به همراه مواد دفعی  در 

انقباضی دفع میتوسط واکوئول تنظیم  ؛  شودهای  با  رابطه  اما دقت کنید صورت سوال در 

 د! شواست و جانور محسوب نمی سلولیآغازی تکاست و پارامسی یک   جانوراناسمزی  

دار  برخی خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک  -  درست -د

توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان، به صورت  کنند، میمصرف می

  خزندگان و پرندگان توانایی زیادی در بازجذب آب دارد. ۀکلی های غلیظ دفع کنند.قطره

 

 

 . انقباضی در پارامسی نوعی واکوئل دفعی است واکوئل 

 . های مالپیگی است در مجاورت لوله ،حشرات محل اتصال پاهای میانی جانور به تنه در 

 . شودی یکی شده و سپس محتویات آنها به روده تخلیه میگ مالپی ۀدو لول مجرای 

 . تر از سمت روده هستندطویل ،مالپیگی سمت معده هایلوله 

 .مالپیگی در مجاورت چهارمین گره طناب عصبی شکمی حشره است هایلوله 

 . کنددفعی ماهی از لحاظ غلظت مشابه محیطی است که در آن زندگی می ادرار 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 6ست ت
  )متناظر ساختارهای روبرو را در یک فرد سالم و طور معمول و با توجه به شکل زیر، چند مورد درست است؟  به

  ایستاده در نظر بگیرید.(

  کند.( عبور می۱( از پشت امتداد بخش )۲بخش ) -الف

 ( نسبت به متناظر خود در کلیه مقابل، طول بیشتری دارد. ۲بخش ) -ب

 ( نسبت به متناظر خود در کلیه مقابل، انشعابات کمتری دارد. ۳بخش ) -ج

 کند.( پیش از رسیدن به مثانه، از پشت انشعابی از آئورت عبور می۴بخش ) -د

 

۱ )۱                     ۲ )۲                          ۳  )۳                            ۴ )۴ 

 3 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

لازم است دقت شود که با توجه  ابتدا   . برای حل سوالهستند درست رابطه با شکل صورت سوال در  «ج»و  «ب»، «الف»موارد 

سیاهرگ بزرگدهندۀ  نشان(  ۱راست است. مورد )   ۀبه بلندتر بودن سرخرگ کلیه نسبت به سیاهرگ آن، شکل مربوط به کلی

  .است( میزنای ۴( سیاهرگ کلیه و )۳( سرخرگ کلیه، )۲زیرین، )

 :مواردبررسی  

انشعاب سرخرگ کلیه منشأ گرفته از آئورت، برای اتصال به کلیه راست از پشت    -  درست  -الف

 .کندبزرگ سیارگ زیرین عبور می

به دلیل نزدیکی سرخرگ آئورت به کلیه چپ، انشعاب سرخرگ کلیۀ چپ طول    -  درست  -ب

  کمتری از سرخرگ کلیۀ راست دارد.

انشعابات سیاهرگ کلیه راست دو عدد و انشعابات سیاهرگ کلیه چپ سه عدد می    -  درست  -ج

 .باشد

 میزنای برای رسیدن به مثانه از جلوی انشعابی از آئورت عبور می کند. - نادرست -د

 

 

های  ای دارد. معمولاً یکی از شکلهای مقایسهها و طرح پرسشگذاری شکلزیادی به شماره   ۀدهم، طراح علاق  ۵فصل   در 

بنابراین    ؛ کندکند و سپس بر اساس آن سؤال مطرح میگذاری میهای مختلف آن را شمارهفصل را انتخاب کرده، بخش

 .ای توجه کنیدها با دقت ویژههر ساختار در آن های این فصل و ویژگیلازم است به شکل
، اما از جلو به عقب ابتدا سیاهرگ  ؛نهایت میزنای قرار دارد  سپس سیاهرگ و در  ،در هر کلیه از بالا به پایین ابتدا سرخرگ 

 نهایت سرخرگ قرار دارد. سپس میزنای و در
  ها، طحالها، بیضهها، ششکلیه :های مرتبط()محل ورود رگهای دارای نافاندام 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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 ( 402)سراسری تیر    ؟به طور معمول و با توجه به شکل زیر چند مورد درست است

   .تری داردای و پیوندی ضخیمماهیچه ةلای، ۴نسبت به بخش  ۳بخش  -الف

   .در تشکیل کلافک دخالت دارد ،۲برخلاف بخش  ۱بخش  -ب

  .کندمحتویات خود را به داخل کبد وارد می  ،۳برخلاف بخش  ۴خش ب -ج

  .اکسید بیشتری استدیحاوی کربن  ،۲نسبت به بخش  ۱بخش  -د

۱) ۱                     ۲) ۲                          ۳)  ۳                             ۴ ) ۴ 
 2پاسخ: گزینۀ  

 
  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 7تست 
 است؟  صادقکدام عبارت در خصوص فرایندهای تشکیل ادرار در یک فرد سالم، 

  گردد.( در فرایند بازجذب، گلوکز تراوش شده به ادرار به خون باز می۱

 یابد.می کاهشیون هیدروژن  ترشح( در پی افزایش ترشح گاسترین به خون، ۲

   گیرند.می منشأ شوند، از خون دور ترشح می ( همۀ موادی که با صرف انرژی به لولۀ پیچ خوردۀ۳

 شود. ( در لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک، بازجذب نسبت به فرایند مخالف خود به مقدار بیشتری انجام می۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
شده  شوند، نسبت به مواد ترشحمقدار موادی که بازجذب می ۷۳صفحۀ   ۶های نمایش داده شده در شکل با توجه به فلش 

 بیشتر است.  

  :هاسایر گزینهبررسی 
های  تمامی فرایند!  یدقت کندر طی فرایندهای تشکیل ادرار د  «ادرار»به دام واژۀ    -1

گیرد و آنچه به صورت می  )نه ادرار(ساز ادرارروی پیش  ،بازجذب و ترشح و تراوش

  ریزد ترکیب نهایی ادرار است.لگنچه می

در پی افزایش ترشح گاسترین و اسیدی شدن فضای معده، قلیایی شدن خون   -2

می  کلیهمشاهده  افزایش  شود.  این  جبران  برای  یون   PHها  ترشح  مقدار  خون، 

بازجذب بی   هیدروژنیون    که  د. دقت کنیددهنکاهش میرا  کربنات  هیدروژن و 

 شود و بازجذب آن قابل مشاهده نیست.تنها ترشح می

  منشأشده همۀ مواد ترشح. پس های گُردیزهیا خودِ یاخته  ،گیردای صورت میهای دورِلولهدفع مواد در ترشح یا از مویرگ -3

 خونی ندارند! 
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 8تست 
مطابق اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد در ارتباط با همة جانورانی که از نوعی غدد خاص برای تنظیم اسمزی  

 کنند، صادق است؟ خود استفاده می
 گیرند. ( از دستگاه گوارش به منظور دفع مواد ساخته شده در این غدد، کمک می۱

 شود.ها می( نوعی بافت پیوندی در آنها باعث کاهش اصطکاک میان استخوان۲

 شود. ( بازجذب در گردیزه)نفرون(های آنها، بیشتر به صورت فعال انجام می۳

 ( توانایی تغییر اندازۀ مثانه را با توجه به شرایط محیطی گوناگون دارند.۴

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 کنند عبارتند از: جانورانی که از نوعی غدد خاص برای تنظیم اسمزی خود استفاده می

 . ای هستندرودهها دارای غدد راستکلیهر ماهیان غضروفی ساکن آب شور که علاوه ب -1

توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی  کنند، میدار مصرف میبرخی خزندگان و پرندگان بیابانی که آب دریا یا غذای نمک  -2

 های غلیظ دفع کنند. به صورت قطره نزدیک چشم یا زبان،

در دهد و بازجذب  های تشکیل ادرار آن به طور مشابهی با انسان رخ میفرایندداران( کلیه دارند. پس  مهره  این جانوران)و کلاً

 شود. های آنها بیشتر به صورت فعال انجام مینفرون

 : هاسایر گزینهبررسی  

و حشرات  استفاده از دستگاه گوارش به منظور دفع مواد ساخته شده در غدد فقط برای ماهیان غضروفی ساکن آب شور    -1

 کند.صدق می

 باشد. ها نامناسب میبرای آن پس استفاده از لفظ استخوان ؛ماهیان غضروفی بافت استخوانی ندارند -2

 دوزیستان است.  مخصوصمثانه با تغییر شرایط محیطی فقط  ۀتوانایی تغییر انداز -4

 
 

 طبق متن کتاب ماهی غضروفی ساکن آب شیرین نیز داریم.   

 ماهی غضروفی است که ساکن آب شور است!   ختص بهای فقط مرودهغدد راست 
بخش   کروده کلا یراست  دقت کنید که  و  وجود دارند  رودهدر راست  پیداست،ن  اای همانطور که از اسمشرودهغدد راست 

 . مجزا از روده است و جزو انتهایش نیست

 

 
 
 
 
 
 

  

 حواست باشه! 
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 9تست 
  یافت   (اکسیدانی  آنتیپاداکسندگی)  قابلیت  با  رنگی  ترکیبات  ذخیره   توانایی  با  هاییاندامک   گیاهی  هاییاخته  در

 کند؟می بیان را هااندامک   این مشترک  ویژگی مورد کدام شود،می
 نور  شدن کم با پاییز در ساختار تغییر( ۱

   سلیاک بیماری ۀکنند ایجاد ۀمادۀ ذخیر( ۲

 مغز  عملکرد بهبود و هاسرطان پیشگیری( ۳

 هویج ۀریش رنگ در موثر ۀرنگیز نوعی ۀذخیر( ۴

  3:گزینة پاسخ 

 پاسخ تشریحی:  

 ) آنتوسیانین و کاروتنوئید(.دارندهای واکوئل و کروموپلاست، خاصیت آنتی اکسیدانی در اندامکمواد رنگی موجود 

 . ها استو بهبود عملکرد مغز و دیگر اندام  سرطان از  های این ترکیبات رنگی، پیشگیریاز ویژگی

 شوند.دقت کنید که کاروتنوئیدها در کلروپلاست نیز یافت می

   :هاگزینه سایر بررسی 
کلروپلاست ها در پاییز و با کم شدن نور، تغییر ساختار می دهند و به کروموپلاست تبدیل می شوند، در این هنگام کلروفیل   -1 

 این مورد برای واکوئل صادق نیست. در برگ تجزیه می شود و مقدار کاروتنوئیدها افزایش می یابد.

 . شودهای گیاهان گندم و جو ذخیره میماده ایجاد کننده سلیاک همان گلوتن است که در واکوئل -2

ها ذخیره کاروتن در واکوئل  های این گیاه ذخیره می شود. موثر در رنگ ریشه هویج، کاروتن است که در کروموپلاستۀ  رنگیز  -4

 گیرد.صورت نمی
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 10ست ت
 هایاخته  این  ةدیوار  از  مناطقی  در.  شد  مشاهده  هوک  رابرت  توسط  میکروسکوپ  زیر  در  بار  اولین  هایاخته  از  گروهی

 ؟است مشاهده  قابل  مورد کدام ست،هابخش سایر  از ترنازک  که

 تر دیواره مواد مغذی نسبت به مناطق ضخیم ( عبور بیشتر۱

 ( مشاهدۀ پکتین ساخته شده توسط یاختۀ گیاهی مادری ۲

 های سلولزی موازی باهم ای از دیواره با رشته( لایه۳

 ( اتصال مستقیم غشای یاخته به دیوارۀ نخستین ۴

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 های مرده تشکیل شده است زیر میکروسکوپ مشاهده کرد.، برای اولین بار بافت چوب پنبه را که سلولرابرت هوک

نازک مانده است. در محل لان دیوارۀ یاخته تیغه میانی، مشاهده   ای  و  دقت کنید که همواره در محل لان، دیواره نخستین 

پکتین  شودمی و حاوی  مادری ساخته شده  سلول  توسط  میانی  تیغۀ  باشد.(  نازک شده  نخستین  دیواره  است  ممکن  .)نهایتا 

 شود.( های دختری تشکیل میاست.)دیواره نخستین نیز در ساختار خود محتوی پکتین است که برخلاف تیغۀ میانی توسط سلول 

  ها:بررسی سایر گزینه 
یاختهلان  -1 در  مردها  مشاهده  ۀ  های  نیز  پلاسمودسم  ؛شوندمیگیاهی  که اما  ها 

ها های سیتوپلاسمی با توانایی عبور مواد مغذی و ترکیبات دیگر هستند و در لانکانال 

  های مرده قابل مشاهده نیستند.در یاخته ،شوندبه فراوانی مشاهده می

با رشتهلایه»  -3 از دیواره  با همای  از دیوار  «های سلولزی موازی  پسین    ۀتوصیفی 

 شود. پسین در لان مشاهده نمیۀ دیواراما دقت کنید  ؛باشدگیاهی میۀ یاخت

یاخت  -4 اتصال مستقیم غشای یاختگیاهی زنده می  ۀدر لان یک  به    ۀتوان  گیاهی 

اختۀ  )یگیاهی مرده باشد  ۀاما اگر لان مربوط به یک یاخت  ؛نخستین را مشاهده کرد  ۀدیوار

 شود. دیگر غشایی یافت نمی ،(گیاهی مدنظر صورت سوال

 

فقط در یاختهپلاسمودسم  را هم میلان  درصورتی که  ،شوندهای زندۀ گیاهی مشاهده میها  های زندۀ  توان در یاختهها 
 غیرزنده مشاهده کرد. های یاختهگیاهی و هم 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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 11تست 
لایه  در خصوص  مورد  یاختهکدام  دیوارة  از  پرای  قالبی  مانند  که  بر می وای  در  را  آن  توپلاست  رشد  مانع  و  گیرد 

 است؟  نادرستشود، نمی

 شود. ( در هنگام تورژسانس یاخته، این لایه در برابر فشار تا حدی کشیده می۱

 شود.ها مشاهده می( در مناطق نازک دیواره، در محل پلاسمودسم۲

 شود. های بافت کلانشیم، به صورت ضخیم ساخته می( در یاخته۳

 های سلولزی است. مانند در کنار رشته( حاوی نوعی مادۀ چسب۴

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 .  شودنمیمانع رشد آن  و  گیردرا در بر می مانند قالبی پروتوپلاست نخستین ۀدیوار

دیوار دیواره،  نازک  مناطق  میۀ  در  مشاهده  لان  محل  در  پلاسمودسم  اما  ،شودنخستین  محل  نمی  هادر  زیرا    ؛شودمشاهده 

 در این محل قابل مشاهده نیست.  ایهای سیتوپلاسمی برای عبور مواد هستند و غشا و دیوارهها کانالپلاسمودسم

 ها:بررسی سایر گزینه 

 شود. گیاهی تا حدی کشیده می ۀنخستین قابلیت گسترش و کشش دارد در حین تورژسانس یاخت ۀطبیعتا چون دیوار -1

پذیری نقش استحکامی نیز  شود که علاوه بر انعطاف ین در یاخته های کلانشیم به صورت ضخیم مشاهده می تدیواره نخس  -3

  دارند.

 شود. یافت می ی نیزهای سلولزرشته)نوعی مادۀ چسب مانند(، نخستین علاوه بر پکتینۀ دیوار در -4

 
 ها است.ناپذیر ابعاد یا تعداد یاخته. رشد به معنای بزرگ شدن و شامل افزایش برگشتشودتورژسانس رشد محسوب نمی 
 .دهدمی را به سلول رشد اجازۀ پذیر،انعطاف نازک،: نخستین ۀدیوار 

 . لیگنین گاهی+  سلولزی منظم هایلایه دارای ،شودسلول می رشد مانع ارتجاع، قابل غیر ضخیم،: پسین ۀدیوار 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 حواست باشه! 
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 12تست 
  بیشتر   ن یرینسبت به سا  میزان حرکات کرمی دیوارة میزنای  شرایط زیر،  از  کی در کدام  طبق اطلاعات کتاب درسی،  

 است؟

 است.  شده فرد دچار کاهش وزن سریع و شدیدکه  حالتی ( ۱

 . ندادچار کاهش قطر شده کلیه،آوران  یهاکه سرخرگ حالتی ( ۲

 از حد معمول است.   شیب  ،از سطح پوست قیکه شدت تعر حالتی ( ۳

 .شودنمی ترشح کافی اندازه به لوزالمعده از انسولین هورمون که حالتی ( ۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
  پرنوشی و پرادراری ر دیابت . دشودنمی ترشح کافی اندازه بهیا شود ترشح نمی  لوزالمعده از  انسولین هورمون دیابت نوع یکدر 

 یابد. نیز افزایش میمیزنای  ۀحرکات کرمی دیوارادرار بیشتر شده و  نیاز به دفعدر این صورت  ؛شوددیده می

 : هاگزینهسایر بررسی  
تحلیل بیش از حد چربی اطراف کلیه ممکن است سبب افتادگی    شود،در حالتی که فرد دچار کاهش وزن سریع و شدید می  -1

 میزنای کاهش یابد. ۀحرکات کرمی دیوار  ممکن است  کلیه و تاخوردگی میزنای شود. در این حالت حتی

در نتیجه    ؛رسدهای آوران کلیه دچار کاهش قطر شوند، فشار تراوشی به حد کافی و مورد نیازش نمیزمانی که سرخرگ  -2

 یابند. میزنای کاهش میۀ اش خارج شده و در نهایت حرکات کرمی دیوارمقدار ادرار از حد طبیعی

شود و  میدر روزهای گرم(، از مقدار ادرار کاسته  رود)مثلاًزمانی که شدت تعریق از سطح پوست از حد معمول فراتر می -3

 یابند. درنتیجه حرکات کرمی دیوارۀ میزنای نیز کاهش می

 
 

 :محرک اصلی حرکات کرمی میزنای  

 لگنچه و میزنای توسط ادرار  ۀدیوار کشش 

 بیشتر  کرمی هایانقباض ←  بیشتر کشش ← هحجم ادرار بیشتر باش یهرچ 

 

 

 

  

 حواست باشه! 
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 13تست 
  ة. مادشودیدر کبد انسان حاصل م دیاکسیدو کربن  B ةماد بیدر ادرار است که از ترک یاز مواد دفع یکی A ةادم

C  درست مواد    نیدر آب ندارد. کدام عبارت در ارتباط با ا  ی ادیز  یر یاست که انحلال پذ  ی از مواد دفع  گرید  یکی  زین  

 است؟

 . شودیم دیتول دهاینواسی آم  یۀاز تجز منحصراً B ۀماد( ۱

 ادرار در بدن انسان سالم است.  یدفع ۀماد نیترفراوان A ۀماد( ۲

 . شودیبدن م ریناپذسازش یهارندهیدر گ  کیتحر جادیا  موجبدر مفاصل  C ۀماد رسوب( ۳

 .شودیباعث مرگ م جیاست و تجمع آن در خون به تدر شتریب  Aنسبت به  B ۀماد تیسم ( ۴

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 دفعی آلی در ادرار است.  ۀترین ماداوره است که فراوان ،A ۀماد

 انجامد.آمونیاک است که بسیار سمی است و تجمع آن در خون به سرعت به مرگ می ، Bۀماد

 به رسوب کردن و تشکیل بلور زیاد است. آن بنابراین تمایل ؛پذیری زیادی در آب نداردکه انحلال اسید استنیز، اوریک C ۀماد

. )تحریک  های التهاب درد استاز نشانهیکی  شود.اسید در مفاصل باعث بیماری نقرس و التهاب)از نوع داخلی( میرسوب اوریک

 .( درد ناپذیرسازش هایگیرنده 

 : هاسایر گزینهبررسی  

  مانندموادی  ۀ  تجزی  ۀکه در نتیج  کندمی شود. متن کتاب به صراحت تاکید  آمینواسیدها ایجاد نمی  ۀاز تجزی  آمونیاک منحصراً  -1

 (.زیادی دارندۀ که طراحان به آن علاق )دام رایجی شود.آمینواسیدها آمونیاک تولید می

مادفراوان  -2 می  ۀترین  ادرار آب  ماددفعی  یک  که  است)حدود    ۀباشد  می  ۹۵معدنی  تشکیل  آب  را  ادرار    اما   ؛دهد.(درصد 

 . است نادرست د، در غیر این صورتشو به کار برده  «یآل»لفظ  دفعی آلی در ادرار اوره است. باید حتماً ۀترین مادفراوان

 انجامد. به مرگ می (!نه به تدریجاما تجمع آمونیاک در خون به سرعت) ؛آمونیاک نسبت به اوره بسیار بیشتر است تسمیّ -4

 

 

 به دو چیز باشه: تجمع آمونیاک در خون به سرعت منجر به مرگ میشه. حواست  

 . باید گفته بشه «در خون»  -1
 . بشهاستفاده  دبای هم «تجمع»از لفظ  -2

در  و  باعث نقرس  رسوب)و تشکیل بلور( آن در مفاصل. پذیری کم تمایل زیادی به رسوب دارداوریک اسید به علت انحلال 
 شود. کلیه میها باعث ایجاد سنگکلیه 

 

  

 حواست باشه! 
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 14ت ست
 کند؟کدام مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می

 «. ................طورحتم ه ، ب................کننده از کلیه که »هر ................ حفاظت

 شود. ترین دندۀ بدن محسوب میپایین –گیرد تنها بخشی از آن را در بر می –( ساختار ۱

 های خود را در مرکز یاخته سازماندهی کرده است.هستۀ یاخته –های پروتئینی دارد رشته –( بافت ۲

 رود. در صورت کاهش وزن سریع و شدید، تحلیل می –ضربه نقش دارد  در برابردر محافظت  –( ساختار ۳

 ظریف متصل به بخش قشری قابل مشاهده است.  هایدر آن رشته –کمترین فاصله را با کلیه دارد  –( بافت ۴

 4پاسخ: گزینۀ  

  پاسخ تشریحی: 

 هاکپسول کلیه، چربی اطراف کلیه و دنده  کننده از کلیه:ساختارهای حفاظت

بافت پیوندی، بافت چربی)پیوندی( و بافت استخوانی)پیوندی(    های حفاظت کننده از کلیه:بافت

  ، کتاب درسی   ۷۰  ص   ۲  فاصله را با کلیه دارد و مطابق شکل  ترینکه بافت پیوندی کپسول کلیه کم

های ظریفی به بخش قشری کلیه هنگام جدا کردن کپسول، این بافت به واسطۀ رشته  که  توان دیدمی

 متصل است. 

 :هاسایر گزینه بررسی 

علاوه اما حواستان باشد    ؛کننداز بخشی از کلیه محافظت می  ها،و چربی اطراف کلیه  هادنده  -1

چپ محافظت  کلیۀ نیز از بخشی از  میازده ۀبدن است، دند ۀترین دندکه پایین مدوازده ۀبر دند

 کند. می

اما باید حواستان باشد به علت تجمع چربی   ؛های پروتئینی دارندهر سه بافت ذکر شده رشته -2

 های بافت چربی، هستۀ آنها موقعیت جانبی دارد نه مرکزی! در یاخته

ها و چربی اطراف کلیه در محافظت از ضربه به کلیه نقش دارند که در صورت کاهش دنده  -3

 وزن تنها تحلیل چربی اطراف کلیه قابل انتظار است. 
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 15تست 
داده شده است. در   نشان  ساقه در بخشی از کتاب درسی، شکلی از آوندهای چوبی و آبکشی در یک دستة آوندی

 ؟نیستکنندة مناسبی برای عبارت زیر تکمیلارتباط با این شکل چند مورد، 

 .« .................، آوندی در آنهای رود ................. یاخته»انتظار می

 های بافتی نیز قابل مشاهده باشنددر سایر سامانه -ن تریفراوان  -فال

  تر باشندگیاه نزدیک  زیرین نسبت به سایرین، به روپوست -ن تریکوتاه  -ب

 ای خود رسوب داده باشند لیگنین را در سراسر دیوارة یاخته -ن  تریعریض  -ج

 ای خود را تنظیم کنندهای یاختهبه کمک چندین یاختة همراه فعالیت -ن  تریمرکزی  -د
۱ )۱                                     ۲  )۲                                   ۳ )۳                                ۴  )۴ 

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 های آوندی است. دقت کنید که صورت سوال تنها در مورد سلولکنند. صورت سوال را به نادرستی تکمیل می ،تمامی موارد

 :موارد بررسی 

  .شوندبافت آوندی مشاهده می ۀدر سامان های آبکش هستند که صرفاًها، آوندترین یاختهفراوان - نادرست -الف

تر  های آبکش به روپوست نزدیکآوند. اما،  شودهای سامانۀ آوندی محسوب میترین یاختهکوتاه عناصر آوندی  - نادرست -ب

 .هستند

گنین را  یهای عناصر آوندی هستند که طبق شکل کتاب درسی، لهای آوندی همان یاختهترین یاختهعریض  -  نادرست  -ج

 .انددر تمامی دیواره رسوب نداده

های خود همراه فعالیت ۀای که به کمک چندین یاختیاخته. ها هستندهای آوندی، تراکئیدترین یاختهمرکزی - نادرست -د

 کند، آوند آبکش است که در مرکز قرار نگرفته است. را تنظیم می
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 1۶تست 
نوعی آنزیم بسپارازی که فاقد فعالیت نوکلئازی است، صادق   بارۀبا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام مورد در

 است؟

 سو با جهت خروج محصول خود است. ( جهت حرکت آن روی مولکول دنا هم۱

 های دنا را بشکند. دهندة ستونانرژی تشکیلتواند پیوندهای کم( همانند هلیکاز می۲

 ( تنوع محصولات آن در استرپتوکوکوس نومونیا، بیشتر از تنوع محصولات یک نوع خاص از آن در موش است. ۳

 شود. فراوردة آن، باعث ایجاد بیماری ارثی نشان دهندة ارتباط بین ژن و پروتئین می در ( تغییر یک جفت نوکلئوتید۴

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
در   فعالیت نوکلئازی مخصوص دنابسپاراز است و رنابسپاراز فاقد چنین ویژگی است.  صورت سوال به آنزیم رنابسپاراز اشاره دارد.

ها، انواعی از  یک نوع رنابسپاراز وظیفۀ ساخت انواع رنا را بر عهده دارد. در یوکاریوت یا(استرپتوکوکوس نومونها)مانند پروکاریوت 

 دهند.ساخت رناهای مختلف را انجام می رنابسپاراز

  :هانهیگز ریسا یبررس 
 متفاوت است.   رنا از رنابسپارازجهت خروج مولکول  رنابسپاراز بر روی مولکول دنا، باجهت رونویسی  -۱

شود. اما دقت  شکند و چنین ویژگی در رنابسپاراز نیز دیده میرا میبازهای آلی    انرژی هیدروژنی بین هلیکاز پیوندهای کم -۲

های دنا، پیوند بین قند و فسفات مشاهده در ستون  (های دنادر ستون.)نه  های دنا قرار داردهای آلی در پلهکنید این پیوند بین باز

 شود. می

اما  فراورده رنابسپاراز، مولکول  -4 دهد و این موضوع  رخ می  دنادر  از صدها جفت نوکلئوتید    یک جفتتغییر  های رنا است؛ 

 کند، نه یک جفت.( ) دقت کنید که در رنا تنها یک عدد نوکلئوتید تغییر میدهندة ارتباط بین ژن و پروتئین است.نشان
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 1۷ تست
اند. کدام مورد در  در یک یاختۀ یوکاریوتی را در نظر بگیرید که در مجاورت یکدیگر قرار گرفته  Bو  Aدو ژن 

 کند؟کامل می نادرستیارتباط با رونویسی از این دو ژن عبارت زیر را به 

 .« ...................طور قطع »در صورتی که رنابسپارازهای این دو ژن ...................، به

 انداز در حد فاصل این دو ژن وجود ندارد امکان مشاهدة دو راه –( از رشتۀ یکسانی از دنا رونویسی کنند ۱

 بینی کرد انداز در حد فاصل دو ژن را پیشتوان تعداد راهنمی –( در دو جهت متفاوت حرکت کنند ۲

 شوندش تغییرات میدو محصول رونویسی پیش از خروج از هسته، دستخو –( از یک نوع باشند ۳

 گردددر هر دو ژن فقط یک رشتۀ دنا رونویسی می –( در یک جهت حرکت کنند ۴

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

درصورتی که رنابسپارازهای دو ژن مجاور از یک نوع باشد، یعنی محصول این ژن مشابه است و درصورتی که محصول هر دوی 

 دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود.  ممکن استها رنای پیک باشد، رنای پیک  این ژن

 :هاسایر گزینهبررسی  

گر رشتۀ دنای درحال رونویسی در دو ژن مجاور هم یکسان باشد، جهت رونویسی نیز در دو ژن  ابا توجه به شکل کتاب،    -۱

 انداز وجود دارد. یکسان است. بنابراین بین این دو ژن، یک راه

پذیر  کنند، دو حالت امکانبا توجه به اینکه دو ژن در مجاورت هم قرار دارند و دو رنابسپاراز در دو جهت متفاوت حرکت می  -۲

اندازی بین دو ژن وجود ندارد. و یا دو رنابسپاراز از هم دور  شوند که در این صورت، راهاست؛ دو رنابسپاراز به یکدیگر نزدیک می

 بینی کرد. توان تعداد آنها را با قاطعیت پیشبنابراین نمی ؛انداز مربوط به دو ژن بین آنها قرار داردشوند پس دو راهمی

توان گفت که رشته مورد رونویسی  با توجه به شکل کتاب درسی درصورتی که رنابسپارازها در یک جهت حرکت کنند می  -4

 شود. در هر ژن فقط یکی از دو رشتۀ دنا رونویسی میها مشابه است اما دقت کنید در هر حالتی، آن

 

 

 

 

 

 

 
ای  ( با فاصلهrRNAای از مولکول دنا یک یاخته جانوری فعال دو ژن سازنده رنای رناتنی)کنیم در قطعهفرض می 

در پشت سر هم قرار دارند در صورتی که رنابسپارازهای این دو ژن در دو جهت متفاوت حرکت کنند کدام مورد  

 ( 2۴۰تیر  )سراسری    است؟ نادرست
   .انداز این دو ژن به یکدیگر نزدیک باشند( ممکن است راه۱
   .ها دخالت داشته باشند( ممکن است بسپارهای ساخته شده در بیان ژن۲
   .( به طور حتم رشته رمزگذار یک ژن با رشته رمزگذار ژن دیگر متفاوت است۳
 . شوددهایی ساخته مییپپتتایی رناهای مورد نظر پلیهای سه( به طور حتم از روی توالی۴

 4 ۀگزین: پاسخ 
 

 

مشابهت با کنکور 
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 1۸ست ت
 است؟  نامناسبکدام مورد برای تکمیل عبارت زیر 

 شود.«مشاهده می ............... بین ............... »در همۀ مراحل رونویسی، ............... پیوند  
   DNAدو رشتۀ  -هیدروژنی -( شکسته شدن۲و رشتۀ الگو                RNA -هیدروژنی -( تشکیل۱
 و رشتۀ الگو  RNA -هیدروژنی –( شکسته شدن RNA         ۴های نوکلئوتید  -استردیفسفو -( تشکیل۳

 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
شود اما دقت کنید شکسته  در مراحل طویل شدن و پایان مشاهده میو رشته الگو    RNAشکسته شدن پیوند هیدروژنی بین  

 افتد.ها در مرحله آغاز به دلیل ساخته شدن زنجیره ای کوتاه از رنا اتفاق نمیشدن این پیوند
 : هاسایر گزینه بررسی

می  -۱ رونویسی  مراحل  تمامی  پیوند در  تشکیل  توان 

بین   الگو   RNAهیدروژنی  رشته  کرد.  و  مشاهده   را 

  در  DNA رشته دو  بین هیدروژنی پیوند شدنشکسته -۲

 رونویسی  مراحل  مراحل  همه  در  شده،  رونویسی  ناحیه

DNA شودمی  دیده . 

فسفودی   -3 پیوند  نوکلئوتیدهای  تشکیل  بین  استر 

RNA    سنتز حین  می  RNAدر  تمام   شود. انجام  در 

 توان سنتز رنا را مشاهده کرد. مراحل رونویسی می
 

 

  



 
 

 

آلپ آزمایشی  آزمون   پاسخنامه تشریحی 
زیست

شناسی
 

...
ذر 

نگ
م 

 ه
ت

س
ک ت

ز ی
 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 1۹تست 
 است؟    صادقاسیدها با توجه به شکل مقابل، کدام مورد در رابطه با ساختار نوکلئیک

(، در مدل مولکولی واتسون  ۲( برخلاف بخش ) ۱های ایجادشده توسط بخش )( پیوند۱

 و کریک در پایداری دنا نقش دارد. 
دهندة تمایز نوع نوکلئوتیدهای استفاده  تواند نشانمی  ، (۲( برخلاف بخش ) ۳( بخش ) ۲

 شده در همانندسازی یا رونویسی باشد. 
اساس چگالی عنصری صورت گرفت   گیری در آزمایش مزلسون و استال، بر ( نتیجه۳

 ( حضور دارد. ۳( برخلاف بخش )۲که در بخش )
که توسط مزلسون و استال رد شد، پیوندهای شیمیایی    طرح همانندسازی   هر( در  ۴

 شود. شکسته می ،(۱( برخلاف بخش ) ۲ایجاد شده توسط بخش )

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

( باز آلی و  ۲)  ( فسفات، بخش۱)های مورد نظر سوال شامل: بخش  دهد. بخشیک رشته از دنا را نشان میصورت سوال  شکل  

آزمایش مزلسون و استال بر اساس ایزوتوپ سنگین نیتروژن انجام گرفت. یون نیتروژن در ساختار باز شود.  می( قند  ۳بخش )

 آلی برخلاف قند وجود دارد. 

 :هاسایر گزینهبررسی 
 . در پایداری دنا نقش دارندتوسط بازهای آلی هیدروژنی ها همانند پیوندهای شکیل شده توسط فسفات تاستر پیوند فسفودی -۱

همانندسازی،    -۲ فرآیند  می  DNAدر  رونویسی،  ساخته  در  که  در حالی  می  RNAشود،  تفاوتتولید  از جمله  های شود. 

، و همچنین وجود باز DNAریبوز در  دئوکسی  و  RNAتوان به حضور قند ریبوز در  اسید میساختاری بین این دو نوکلئیک

هایی  توانند به عنوان نشانهاشاره کرد. بنابراین، هم نوع قند و هم نوع باز آلی می DNAبه جای تیمین در  RNAیوراسیل در 

 در نظر گرفته شوند.  RNAو  DNAبرای تمایز بین 

غیرحفاظتی هر دو نوع پیوند  مدل همانندسازی  همانندسازی غیرحفاظتی و حفاظتی توسط مزلسون و استال رد شدند. در -4

 شوند. شکسته میدر طی همانندسازی دنا استر هیدروژنی و فسفودی

 

 

دهد که مطالعات چارگاف روی آن صورت گرفت. با توجه به  اسید را نشان می شکل زیر بخشی از رشته نوکلئیک

   ها را پاسخ دهید.آن پرسش

های متفاوت آن در آزمایش مزلسون و استال استفاده  عنصری که ایزوتوپ -الف

  شود؟شد، در کدام شماره دیده می 
 «۲»شماره پاسخ:  
 ATPهای این رشته با قند موجود در ساختار آیا قند موجود در نوکلئوتید -ب

  یکسان است؟

 »خیر«پاسخ:  

 

 

 

 :  نهاییمشابهت با 
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 ۲۰تست 
 است؟   د درستبا توجه به سطوح ساختاری اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، کدام مور

 شود. ( با ایجاد پیوندهایی مانند هیدروژنی، یونی و اشتراکی، ساختار نهایی آن تشکیل می۱
 هایی متفاوت از یکدیگر داشته باشند. توانند اندازهپپتیدی آن میهای پلی( ساختارهای مارپیچ زنجیره۲
 کنند.های غیرمجاور در تشکیل این پیوندها شرکت میهای هیدروژنی است، آمینواسید( در ساختاری از آن که الگویی از پیوند۳
ها  به آن بستگی دارند، ممکن است موجب اختلال در انتقال اکسیژن به ماهیچه  دیگر  ( تغییر در ساختاری که سطوح ساختاری۴

 شود.

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

اولین پروتئینی که  توانند مشخص کنند.برند که در آن حتی جایگاه هر اتم را میمی  ها پیبعدی پروتئینمحققین به ساختار سه

است، در این ساختارها   ومدساختار    های هیدروژنی مشخص کنندهالگوهایی از پیوندساختار آن شناسایی شد میوگلوبین بود.  

 دهند. تشکیل می پیوندهای هیدروژنیهای غیرمجاور آمینواسید

  :هاسایر گزینهبررسی  
گریز است. با تشکیل پیوندهایی های آبکنشاین ساختار در اثر برهم   تشکیلساختار نهایی میوگلوبین ساختار سوم است.   -۱

 شود.می تثبیتمانند هیدروژنی، یونی و اشتراکی، ساختار سوم پروتئین 
پپتیدی نادرست است.  پلی  هایتنها از یک رشته پروتئینی تشکیل شده است و استفاده از لفظ زنجیرهمیوگلوبین  دقت کنید   -۲

 را مشاهده کرد.  با اندازه های مختلف مارپیچ هایتوان ساختارطبق شکل کتاب درسی، در هر زنجیره می
ها به این ساختار بستگی  در پروتئیندیگر،  ها در ساختار اول، همه سطوح ساختاری  توجه به اهمیت توالی آمینواسید  با -4

ای اسکلتی  تغییر داده و مختل کند. میوگلوبین در تار ماهیچه  دارند. تغییر در ساختار اول پروتئین ممکن است فعالیت آن را

 )نه انتقال(کند. ذخیره را تواند مقداری اکسیژنمی

 

 

 ای کند انسان صحیح است؟  کدام عبارت درباره ساختار پروتئین قرمز رنگ موجود در تار ماهیچه

 ( ۹۹تیر  )سراسری  
 . شودبخشی که دارای اتم آهن مرکزی است، جزئی از زنجیره پپتیدی آن محسوب می (۱
 گیرند. می قرار یکدیگر کنار در غیراشتراکی پیوندهای طریق  آن، ازهای تاخورده زنجیره (۲
 . های موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژتی با یکدیگر ارتباط دارندهمه آمینواسید (۳
 . آمینواسید غیرمجاورش نزدیک و پیوند برقرار نماید NHتواند به گروه یک آمینواسید می COدر یک زنجیره گروه  (۴

 ۴ گزینۀ :پاسخ

 4 ۀپاسخ: گزین 

 
 ( ۹۸تیر  )سراسری  کدام عبارت درباره اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟  

 . در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد (۱
 .ساختار و عمکرد آن به شدت تغییر یابد با تغییر یک آمینواسید،  (۲
 .به صورت یک زیرواحد تاخورده است پپتیدی آن،های پلییک از زنجیره هر (۳
 . های تنفسی را داردهای فراوان، توانایی ذخیره انواعی از گازبا دارا بودن رنگدانه (۴

 ۲ گزینۀ پاسخ: 
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 ۲1ست ت
 است؟  نادرستکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر 

 «. ...........»در یاختۀ بنیادی کبد)در( پدیدۀ ویرایش ........... پیرایش 

 گیرد فقط درون هسته صورت می -برخلاف ( ۱

 کندنوعی آنزیم بسپاراز فعالیت می - برخلاف( ۲
 شود استر شکسته میپیوند فسفودی - همانند( ۳
 یابد توالی نوکلئوتیدی مولکول حاصل تغییر می - همانند( ۴

 ۱ پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

 ویرایش مربوط به تغییرات دنا و پیرایش مربوط به تغییرات رنا است. 

  های دارای دنا)میتوکندری و پلاست( و اندامک  گیرد، در هستههای دنا صورت میفرایند ویرایش به دلیل اینکه برروی مولکول

 شود. روی رنا انجام می هسته بر تنها در شود؛ اما در فرایند پیرایش این تغییرات مشاهده می 

 ها:بررسی سایر گزینه 

 کند.دنابسپاراز فعالیت می  برخلاف پیرایش در ویرایش  -۲

استر را مشاهده کرد. در فرایند ویرایش مابین  توان شکسته شدن پیوندهای فسفودیدر فرایند ویرایش همانند پیرایش می -3

 های رنا شکسته خواهد شد.شود و در پیرایش مابین نوکلئوتیدنوکلئوتیدهای دنا شکسته می

 .یابدتوالی نوکلئوتیدی مولکول حاصل تغییر می هم در ویرایش و هم در پیرایش -4
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 ۲۲تست 
های  با توجه به مطالب کتاب درسی، در ارتباط با هر پروتئینی که برای عملکرد یا تشکیل ساختار خود به یون

 توان بیان نمود؟فلزی نیاز دارد، کدام مورد را می 

 کنند. سازی واکنش را تامین میدهند و انرژی فعالها را افزایش می( امکان برخورد مناسب مولکول۱

 شود. برخی آمینواسیدها تشکیل می Rهای گریز گروههای آبکنش( ساختار نهایی آنها در اثر برهم۲

 ها را مشخص کرد.  های تشکیل دهندة آنتوان جایگاه اتم( با استفاده از پرتوهای ایکس می۳

 ماده یا بخشی از آن مطابقت دارد. ها در جایگاه فعال خود، با شکل پیش( شکل آن۴

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
های فلزی مانند  به یون  های پروتئینی برای فعالیت و همچنین هموگلوبین و میوگلوبین برای تکمیل ساختار خودبعضی آنزیم

استفاده از پرتوهای ایکس است. با استفاده از تصاویر حاصل   هابردن به شکل پروتئینهای پیآهن و مس نیاز دارند. یکی از راه

توانند مشخص  برند که در آن حتی جایگاه هر اتم را میمی ها پیبعدی پروتئینهای دیگر، محققین به ساختار سهاز آن و روش

 کنند.

  :هاسایر گزینهبررسی  
مولکولآنزیم  -۱ مناسب  برخورد  امکان  میها  افزایش  را  ندارند. ها  آنزیمی  فعالیت  میوگلوبین  و  هموگلوبین   دهند. 

گریز است.  آمینواسیدهای آب Rهای های گروه کنش( در اثر برهم.شودها دیده می تشکیل ساختار سوم)که در همۀ پروتئین  -۲

می تثبیت  پروتئین  سوم  ساختار  یونی  و  اشتراکی  هیدروژنی،  مانند  دیگری  پیوندهای  تشکیل  با  نهایی  سپس  ساختار  شود. 

 هموگلوبین ساختار چهارم است. 

 و این عبارت در رابطه با هموگلوبین و میوگلوبین صادق نیست. ها استعبارت گفته شده مربوط به آنزیم -4
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 ۲۳تست 
 است؟   نادرستهای انجام شده در راستای کشف مادۀ وراثتی، کدام مورد در خصوص آزمایش 

 ( در تمامی مراحل آزمایشات گریفیت به دنبال تزریق نوعی باکتری به موش، سیستم ایمنی بدن جاندار تحریک شد. ۱
 گیری کردند.( واتسون و کریک با بیان دلیل برابری نوکلئوتیدها در دنا، قطر یکسان در سراسر این مولکول را نتیجه۲
 بردند.  ( ویلکینز و فرانکلین، با بررسی ناحیۀ روشن در مرکز تصویر حاصل از پرتو ایکس، به مارپیچی بودن دنا پی۳
 ظرف حداکثر سه نوع مولکول زیستی وجود داشت.  ( در مرحلۀ آخر آزمایشات ایوری و همکارانش، در هر۴

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

مانده اسید باقیلیپید و نوکلئیک ،در مرحلۀ آخر آزمایشات ایوری، در ظرفی که آنزیم پروتئاز وجود داشت، علاوه بر کربوهیدرات

 شد. نوع مولکول زیستی یافت می در ظرف، خود آنزیم که از جنس پروتئین هست نیز وجود داشت. پس هر چهار

 : هاسایر گزینهبررسی  

 .  ها تحریک شدسیستم ایمنی بدن موشبا ورود عامل بیگانه، در هر چهار آزمایش گریفیت  -۱

ای در حلقهشود که قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد؛ زیرا یک باز تکقرارگیری جفت بازها به این شکل باعث می -۲

و این موارد از نتایج آزمایش های واتسون و کریک    شود.گیرد و باعث پایداری مولکول دنا میای قرار میمقابل یک باز دوحلقه

 باشد.می

 کشف شد. آن ناحیۀ روشن در مرکز و مارپیچی بودن دنا توسط ویلکینز و فرانکلین به کمک تصویر حاصل از پرتو ایکس  -3

 
 

همچنین دقت کنید که   ؛بردند دنا بیش از یک رشته داردنبردند بلکه پیای بودن دنا پیرشته  و فرانکلین به دو  ویلکینز 

 گریفیت متوجه وجود دنا نشد بلکه فقط انتقال مادة وراثتی را فهمید. 

 

 

 

 ( ۴۰۴تیر  )سراسری   است؟  نادرستکدام مورد 

   .یک با بررسی نقاط تیره در مرکز تصویر حاصل از پرتو ایکس مدل مولکولی دنا را ساختندرو ک ون( واتس۱
   .های تکثیر یافته بررسی کردند( مزلسون و استال چگونگی همانندسازی و توزیع دنا را بین یاخته۲
 .کلئوتیدها در دنا جانداران برای چارگاف نامشخص بودو( دلیل برابری ن۳
   .های دنا برای ویلکینز و فرانکلین قابل تشخیص بود( ابعاد مولکول۴

  ۱ گزینۀ پاسخ: 

 

 ( ۴۰۴اردیبهشت  )   است؟ نادرستکدام مورد در خصوص آزمایشات یا نتایج کارهای گریفیت 

   .های چند ساله درباره ماهیت ماده ژنتیک خاتمه دادها و پژوهش( به بحث۱
   .تواند از نوعی یاخته زنده به نوعی یاخته دیگر منتقل شود( دریافت که یک ویژگی ارثی می۲
   .دار شدندپوشینه ،های فاقد پوشینه( در یکی از آزمایشات خود ملاحظه کرد که تعداد زیادی از باکتری۳
   .های مرده مشاهده کرددار زنده را در محلی غیر از خون موشهای پوشینه( در یکی از آزمایشات انجام شده باکتری۴

 ۱ گزینۀ :پاسخ 
  

 حواست باشه! 
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 ۲۴ست ت
 کند؟درستی کامل می چند مورد عبارت زیر را به  

 ، به منظور ............... .«Tای لنفوسیت »در حین همانندسازی دنای هسته

 رسندهای همانندسازی به یکدیگر می اتمام فرایند همانندسازی، همۀ دوراهی  -الف

 دهد زا را افزایش میخواه، دنابسپاراز سرعت واکنشی انرژی انجام فرایندی انرژی  -ب

 شکند های زیستی را می آنزیمی پیوند میان مولکول باز شدن پیچ و تاب فامینه، -ج

 شودبرقراری پیوند میان دو نوکلئوتید مجاور هم، ابتدا با نوکلئوتید مقابل پیوند برقرار می  -د
۱ )۱                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                ۴ )۴    

 ۲ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

 کنند. عبارت صورت سوال را به درستی تکمیل می «د»و  «ب»موارد 

  :موارد  بررسی 
شود و  های همانندسازی متعددی در دنا باز می نوعی یاخته یوکاریوت است؛ بنابراین دوراهی  Tلنفوسیت    -  نادرست  -الف

های همانندسازی که در مجاور یکدیگر قرار دارند به  رسند. تنها دوراهیهای همانندسازی به هم نمیلزوما تمامی این دوراهی

 رسند. هم می

)تشکیل پیوند  خواهشود و این آنزیم در جهت انجام فرایند انرژیفرایند همانندسازی توسط دنابسپاراز انجام می -  درست -ب

 دهد. را افزایش می فسفات(-)شکست پیوند فسفاتزاهای انرژی، سرعت واکنشفسفودی استر(

شود ولی مراحل مورد نظر صورت سوال، دنا قبل از فرایند همانندسازی انجام می  بدقت کنید بازشدن پیچ و تا   -  نادرست  -ج

   های حین همانندسازی است.فرایند

شود)بدون نیاز به برقراری پیوند میان دو نوکلئوتید ابتدا پیوند هیدروژنی میان نوکلئوتیدهای مقابل تشکیل می  -  درست  -د

 شود. استر میان دو نوکلئوتید مجاور توسط دنابسپاراز تشکیل میعملکرد آنزیم( و سپس پیوند فسفودی

 

 ( ۴۰۰تیر  )سراسری  ها چند مورد صحیح است؟  در ارتباط با فرایند همانندسازی در یوکاریوت

تواند نوکلئوتیدها را به صورت تک  آورد می عمل می بهآنزیمی که از وقوع جهش در ماده ژنتیکی ممانعت  -الف

   .نوکلئوتیدی متصل نمایدفسفات به رشته پلی

 .کندشود مارپیچ دنا و دو رشته آن را از هم جدا می ها از مولکول دنا میآنزیمی که باعث جدا شدن هیستون -ب

سازی واکنش را کاهش  دهد انرژی فعال آنزیمی که نوکلئوتیدها را به صورت مکمل روبروی هم قرار می -ج

   .دهدمی

کند تنها آنزیم دوراهی همانندسازی محسوب  آنزیمی که پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته مکمل را برقرار می  -د

  .شودمی
۱ )۱                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                ۴ )۴    

 ۲ ۀگزین :پاسخ 
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۲۵ست ت   
شوند. چند مورد  های وراثتی در غشا به دو گروه اصلی تقسیم می ها بر اساس محصور بودن یا نبودن مولکولیاخته

 شود، قابل مشاهده است؟ رو در آن دیده می از موارد زیر، در هر گروهی که ساختار روبه

 حذف رونوشت های میانه از رنای اولیه  -الف

 بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازی در دنا -ب

 های همانندسازی از یکدیگر  دور شدن دوراهی  -ج

 ای رونویسی چندباره از یک ژن در یک چرخۀ یاخته -د

۱ )۱                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                ۴ )۴ 

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

رابطه با یوکاریوت ها  تنها در «د»و  «الف»اما موارد  ؛است صحیحها ها و پروکاریوت رابطه با یوکاریوت در «ج»و  «ب»موارد 

 . صادق است

  :مواردبررسی  
ها  پروکاریوتدر  شود و  ها دیده میهای اینترون از دنای اولیه تنها در یوکاریوتدقت کنید حذف رونوشت  -  نادرست  -الف

 قابل مشاهده نیست.

نقطۀ آغاز همانندسازی است. در  دنای یوکاریوت  –  درست  -ب آغاز  پروکاریوتاغلب  ها دارای چندین  تنها یک جایگاه  ها 

 دارند.   بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازی در دنا هاتوان نتیجه گرفت برخی یوکاریوتهمانندسازی وجود دارد. پس می

شود. در یک حباب با همانندسازی  ها همانندسازی دو جهتی مشاهده میها و هم در پروکاریوت هم در یوکاریوت   –  درست  -ج

 شوند. ها از هم دور میدو جهتی، دوراهی

شود. اما دقت کنید که ها مشاهده میها و هم در پروکاریوتهم در یوکاریوترونویسی چندباره از یک ژن    -  نادرست -د

 ها وجود ندارد.ها است و در پروکاریوتای مخصوص یوکاریوتچرخۀ یاخته

 

 

   ( ۹۸تیر  )سراسری    کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

   «.دارد وجود ...............در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشای یاخته متصل »
 ها های هیستونی همراه با دنای آنفقط پروتئین است، (۱
 ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی در دنای آن نیست، (۲
 های این عامل، ترکیباتی متفاوتدر دو انتهای هریک از رشته نیست، (۳
 ها، پیوند فسفودی استر در ساختار هر واحد تکرارشونده دنای آن است، (۴

 3 ۀگزین پاسخ: 
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